



# 中共中央政治局召开会议 讨论拟提请十九届六中全会审议的文件 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京10月18日电 中共中央政治局10月18日召开会议, 研究全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验问题。中共中央总书记习近平主持会议。

会议决定, 中国共产党第十九届中央委员会第六次全体会议于11月8日至11日在北京召开。

中共中央政治局听取了《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》稿在党内外一定范围征求意见的情况报告, 决定根据这次会议讨论的意见进行修改后将决议稿提请十九届六中全会审议。

会议认为, 这次征求意见发扬民主、集思广益, 广泛听取了党内外各方面意见和建议。习近平总书记主持召开党外人士座谈会, 当面听取各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表的意见。各地区各部门和党的十九代表对决议稿给予充分肯定, 一致赞成决议稿的框架结构和主要内容, 认为决议稿实事求是、尊重历史、主题鲜明、总结全面, 同时提出许多很好的意见和建议。决议稿吸收了各地区各部门各方面意见和建议。

会议指出, 一百年来, 中国共产党忠实履行初心使命, 团结带领全国各族人民在中国这片广袤的土地上绘就了人类发展史上波澜壮阔的壮美画卷, 使近代一百多年饱受奴役和欺凌的中国人民站起来, 使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向现代化, 使具有五百多年历史的社会主义思想在世界上人口最多的国家开辟出成功道路, 使新中国大踏步赶上时代, 中华民族伟大复兴展现出光明前景。

■ 一百年来, 中国共产党忠实履行初心使命, 团结带领全国各族人民在中国这片广袤的土地上绘就了人类发展史上波澜壮阔的壮美画卷, 使近代一百多年饱受奴役和欺凌的中国人民站起来, 使具有五千多年文明历史的中华民族全面迈向现代化, 使具有五百多年历史的社会主义思想在世界上人口最多的国家开辟出成功道路, 使新中国大踏步赶上时代, 中华民族伟大复兴展现出光明前景

■ 在党的长期奋斗历程中, 以毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人, 团结带领全党全国各族人民推动革命、建设、改革取得了重大成就、积累了宝贵经验。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民取得新的重大成就、积累了新的宝贵经验, 彰显了中国特色社会主义的强大生机活力, 党心军心民心空前凝聚振奋, 我国国际地位日益巩固, 为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告, 中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程

■ 全党必须铭记生于忧患、死于安乐, 常怀远虑、居安思危, 继续推进新时代党的建设新的伟大工程, 坚持全面从严治党, 永远保持同人民群众的血肉联系, 践行以人民为中心的发展思想, 不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益, 团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗

年历史的社会主义思想在世界上人口最多的国家开辟出成功道路, 使新中国大踏步赶上时代, 中华民族伟大复兴展现出光明前景。

会议强调, 在党的长期奋斗历程中, 以毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛同志为主要代表的中国共产党人, 团结带领全党全国各族人民推动革命、建设、改革取得了重大成就、积累了宝贵经验。党的十八大以来, 以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民取得新的重大成就、积累了新的宝贵经验, 彰显了中国特色社会主义的强大生机活力, 党心军心民心空前凝聚振奋, 我国国际地位日益巩固, 为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告, 中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃, 实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

会议指出, 全党必须铭记生于忧患、死于安乐, 常怀远虑、居安思危, 继续推进新时代党的建设新的伟大工程, 坚持全面从严治党, 永远保持同人民群众的血肉联系, 践行以人民为中心的发展思想, 不断实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益, 团结带领全国各族人民不断为美好生活而奋斗。

会议还研究了其他事项。

## 前三季度国内生产总值同比增长9.8%

### 国民经济总体保持恢复态势, 结构调整稳步推进

本报北京10月18日电 (记者陆娅楠) 国家统计局10月18日公布经济数据显示: 前三季度国内生产总值823131亿元, 按可比价格计算, 同比增长9.8%, 两年平均增长5.2%。

据介绍, 国民经济持续恢复发展, 主要宏观指标

总体处于合理区间, 就业形势基本稳定, 居民收入继续增加, 国际收支保持平衡, 经济结构调整优化, 质量效益稳步提升, 社会大局和谐稳定。

产业发展稳中有进, 提质升级的态势没有改变。粮食生产总体稳定, 工业数字化智能化发展提速, 现

代服务业增势较好。

“总的来看, 前三季度国民经济总体保持恢复态势, 结构调整稳步推进, 推动高质量发展取得新进展。”国家统计局相关负责人说。

(相关报道见第三版)

## 北京冬奥会火种在希腊成功采集

本报希腊古奥林匹亚10月18日电 (记者韩硕) 18日, 北京冬奥会火种在奥林匹克运动发祥地——希腊伯罗奔尼撒半岛的古奥林匹亚采集成功。

希腊总统卡特里娜·萨克拉罗普卢、国际奥委会主席托马斯·巴赫、希腊奥委会主席斯皮罗斯·卡普拉洛洛斯与北京冬奥组委的特别代表——北京冬奥组委副主席于再清共同出席了当天的采集仪式。

巴赫在采集仪式上致辞表示, “北京将书写历史, 成为有史以来第一座既举办过夏季奥运会又举办过冬季奥运会的城市。2022年北京冬奥会必将把中国人民与世界联系起来, 实现让3亿人参与冰雪运动的愿景, 永远改变冬季运动历史。”

于再清表示, 奥林匹克火种是奥林匹克精神的崇高象征。千百年来, 火种将光明、团结、友谊、和平、正义的光芒传递到全世界, 见证了人类文明发展进步、交流互鉴的辉煌历史, 诠释了人类挑战极限、超越自我的坚定追求, 照亮了人类团结合作、战胜困难的前进道路。在新冠肺炎疫情袭来之时, 奥林匹克火种又一次带给人们信心、温暖和希望, 凝聚起共同战胜疫情的磅礴力量。

圣火采集后, 希腊高山滑雪运动员扬尼斯·安东尼乌作为第一棒火炬手, 将火种传递给第二名火炬手——前中国短道速滑运动员李佳军。19日, 希腊奥委会将在雅典的帕纳辛奈科体育场把火种转交给北京冬奥组委的代表团。

## 中国知识产权综合实力快速跃升

本报北京10月18日电 (记者潘旭涛) 国家知识产权局知识产权发展研究中心对2020年中国知识产权发展状况进行了评价研究, 并于近日发布《2020年中国知识产权发展状况评价报告》。报告显示, 自《国家知识产权战略纲要》实施以来, 中国知识产权发展迅速, 具备了向知识产权强国迈进的坚实基础。

党的十八大以来, 中国知识产权综合实力实现了快速跃升, 2020年全国知识产权综合发展指数从2010年的基期值100提升至304.7, 年均增速11.8%。中国知识产权创造能力显著提升, 知识产权运用效益加速显现, 知识产权保护水平全面加强, 知识产权制度环境大幅改善。

## 棉花采收

近期, 我国棉花主产区新疆进入棉花采收季。图为新疆生产建设兵团第二师铁门关市塔里木垦区33团一台采棉机往返穿梭采收新棉。  
韩峻摄 (人民图片)



## 努力建设中国特色中国风格中国气派的考古学

■ 巩文

在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际, 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信, 代表党中央向全国考古工作者致以热烈的祝贺和诚挚的问候, 希望广大考古工作者增强历史使命感和责任感, 发扬严谨求实、艰苦奋斗、敬业奉献的优良传统, 继续探索未知、揭示本源, 努力建设中国特色、中国风格、中国气派的考古学, 更好展示中华文明风采, 弘扬中华优秀传统文化, 为实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

中国是世界上为数不多的独立形成早期国家文明的国家之一。黄河、长江中下游以及西辽河等区域的原始先民勤劳耕作, 构筑着自己的家园。各地区在发展中, 缔造出面貌异彩纷呈、特色五彩斑斓的文化。100年来, 几代考古人筚路蓝缕、不懈努力, 取得一系列重大考古发现, 展现了中华文明起源、发展脉络、灿烂成就

和对世界文明的重大贡献, 为更好认识源远流长、博大精深的中华文明发挥了重要作用。“历史悠久的文明古国”的中国形象, 也已经得到多数国际民众的认可。

仰韶文化, 距今7000—5000年前后, 地处中华文明的主要发祥地, 以陕西关中河南西部山西南部为中心发展起来, 覆盖地域最广时, 北抵长城沿线及河套, 南达江汉, 西到甘青, 东至豫东一带, 是黄河中游地区一支重要的新石器时代文化, 在中国新石器文化中以时间跨度长、分布范围广、文化内涵丰富而居于主流文化地位, 同周围诸新石器时代文化有着密切关系。在距今6000—5500年的仰韶文化中期, 其特色鲜明的彩陶文化不断向外散发着影响力, 以花瓣纹为典型的彩陶纹样遍及大江南北, 可以说是中华文明形成过程中第一次大范围的文化认同。

仰韶文化, 被认为是“最初中国”形成的标志, 是中华民族精神家园的主根之一。仰韶文化将中国文明的历史向前推进了2000多年, 是5000多年中华文明的直接源头, 为国家大一统的形成奠定了基础。仰韶文化的发现标志着中国境内有丰富的历史文化遗存, 推翻了当时认为中国没有新石器时代的错误认知。

以1921年仰韶村遗址考古发掘命名的仰韶文化, 是中国现代考古学史上命名的第一支考古学文化, 是中国现代考古学的开端。目前全国有统计的仰韶文化遗址达5000多处, 试掘或发掘过的遗址200多处, 发掘面积20多万平方米, 发表或出版的调查发掘简报、报告几百篇(部), 各类研究文章数百篇, 在全国新石器考古学文化研究中独占鳌头, 为人类文明史演化的研究提供了中国案例和中华贡献。历经百年洗礼, 中国现代考古学任重而

道远, 中国现代考古工作将奋进新时代、启航新征程。作为新时代考古工作者, 我们有责任让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来, 丰富全社会历史文化滋养; 有能力做好今后的考古发掘和研究阐释, 有信心把我国文明起源和发展以及对人类的重大贡献更加清晰、更加全面地呈现出来, 更好发挥以史育人作用; 有决心向国际社会讲好中国故事, 让世界更加深入了解中华文明、了解中华民族精神, 为塑造“可信、可爱、可敬”的中国形象做出贡献。

(作者为中国历史研究院中国考古博物馆馆长、编委)



本栏目主持人: 陈振凯